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realizează mai uşor. Copiii încep să aplice singuri strategii eficiente de reglare emoţională precum: 
identificarea de soluţii adecvate la problemele cu care se confruntă, raţionalizarea sau minimizarea. 

De la 5 la 7 ani. În identificarea emoţiilor, copiii de 5-7 ani pot lua în calcul şi factorii situaţio-
nali, nu doar expresiile faciale pentru a descifra un „zâmbet amar”; datorită dezvoltării intense a 
limbajului, în jurul vârstei de 5-7 ani, copiii pot identifica şi denumi majoritatea emoţiilor. 

Copiilor de 5-7 ani nu le plac eşecurile şi devin critici cu ei înşişi; este recomandată stimularea 
competitivităţii cu ei înşişi şi nu cu alţi copii. Copiii de această vârstă pot manifesta teama de sepa-
rare când sunt separaţi de persoanele semnificative din viaţa lor în situaţii critice (de exemplu când 
schimbă grădiniţa sau când dorm în altă parte decât acasă).  

Cea mai importantă achiziţie în această perioadă este dezvoltarea empatiei, adică a abilităţii de 
a fi interesat şi de a înţelege emoţiile celorlalţi. Copiii de 5-7 ani încep să îşi formeze simţul morali-
tăţii şi înţeleg termeni abstracţi ca: onestitate, corectitudine, moralitate. În această perioadă înţeleg 
că emoţiile sunt cauzate NU de evenimentele externe sau de situaţii în sine, ci de interpretarea 
cognitivă a acestora, adică de ceea ce gândim noi despre ele. Copiii de 5-7 ani sunt capabili să îşi 
elaboreze propriile reguli de reglaj emoţional în diverse situaţii de joc, de interacţiuni sociale şi 
uneori aceste reguli sunt complexe. Deşi la această vârstă copiii apreciază prietenii de aceeaşi vârstă 
cu ei, continuă să apeleze la adulţi (mai ales la părinţi) pentru ajutor şi ghidaj emoţional.   

Un obiectiv important de realizat la vârsta preşcolară ar fi abilitarea în exprimarea adecvată a 
emoţiilor. Exprimarea adecvată a emoţiilor este foarte importantă în cadrul interacţiunilor sociale, 
deoarece contribuie la menţinerea lor. Exprimarea neadecvată de către copii a emoţiilor negative (ex. 
furie, frică, tristeţe), prin agresivitate fizică sau verbală, determină apariţia unui comportament de 
izolare a acestora. 

Dacă acei copii care manifestă frecvent emoţii pozitive au mai mulţi prieteni şi sunt mai îndră-

giţi de ceilalţi, copiii care se comportă agresiv au dificultăţi în a recunoaşte şi a înţelege emoţiile ex-

primate de ceilalţi într-o situaţie specifică. 

În ceea ce priveşte practicile parentale asociate cu exprimarea emoţională a copiilor, cercetările 

indică faptul că de cele mai multe ori copiii se simt mai liberi să îşi exprime emoţiile ca reacţie la 

emoţiile celorlalţi, mai ales emoţiile negative, dacă părinţii sunt mai calzi, receptivi şi expresivi. 

Deoarece discutarea emoţiilor de către părinţi îi ajută pe copii să înţeleagă emoţiile celorlalţi şi dez-

voltă abilităţile sociale, este de aşteptat ca acestea să fie asociate cu niveluri scăzute de comporta-

mente insensibile şi periculoase faţă de ceilalţi. De asemenea, aceste discuţii cu părinţii pot spori în-

ţelegerea perspectivelor celorlalţi, pot promova empatia şi recunoaşterea stărilor emoţionale expri-

mate de ceilalţi. Discuţiile despre emoţii pot fi benefice copiilor preşcolari dacă părinţii utilizează 

tehnici adecvate vârstei lor. 
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Abstract: In his article " The phenomenon of the Finnish Education – the Key Elements" the author Ilie 

Nasu describes the basic elements of the educational system in Finland, which according to the international 

rating is presented as one of the most efficient educational systems in the world. 

For the most part the Finnish school excludes / ignores the traditionalism of the European schools, pro-

posing instead a strictly individualized / differentiated educational process, combined with high level 

of responsibility of the student's teacher for the destiny of the future citizen of the country. 

Paradoxically, the results achieved by the students of the Finnish school seem incredible when one rea-

lizes that the evaluation process is practically excluded in the course of the school life; there is only an exam at 

the age of 16, and even then it is conducted peacefully, without stress and negative emotions ... without sur-

veillance cameras, checks and enhanced security - which, unfortunately, is practiced in the Republic of Moldova. 
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1. Cuvînt introductiv 

Corespunzător reitingului mondial efectuat de Economist Intelligence Unit sistemul de învăţă-

mînt finlandez este recunoscut ca cel mai efectiv sistem din lume: elevii din Finlanda au demonstrat 

cel mai înalt nivel de cunoştinţe în cercetarea internaţională PISA: ei au demonstrat că sînt cei mai 

intensivi cititori ai planetei, deţin locul 2 la ştiinţe şi locul 5 la matematică. 

Incredibil, dar, demonstrînd aşa rezultate înalte, elevii finlandezi sînt preocupaţi de studii cel 

mai puţin timp, statul finlandez cheltuie sume mult mai modeste comparativ cu alte ţări. 

2. Ţara Finlanda 

Una din cele mai nordice ţări din lume (după Islandia). Suprafaţa − 337 032 km2. Lungimea Sud 

− Nord: 1160 km. Lăţimea Est − Vest: 540 km. Densitatea populaţiei: 16 persoane la km2. Populaţia: 

mai mult de 5 000 000 de locuitori. O treime din suprafaţa ţării se află după Cercul Polar de Nord.  

Mai mult de 9% din suprafaţa ţării (în unele raioane − 50%) este acoperită cu apă 60 000 de la-

curi. La Sud vara soarele luminează − 17 ore, după Cercul Polar − 24 ore (73 zile). Zăpada se menţi-

ne: la Sud − 5 luni, la Nord − 7 luni. Temperatura medie: februarie − (-3, -14), iunie − (+13, +17). 

3. Structura sistemului de învăţămînt (Conform clasificării ISCED, 1997): 
Educaţia preşcolară 0 − 5 ani;  

Instruirea preşcolară 6 ani; 

Şcoala generală obligatorie 7 − 16 ani;  

Şcoala medie (liceu) sau învăţămîntul profesional 17− 19 ani;. 

Studiile superioare (I treaptă) − Bacalavr 20 − 24 ani; 

Studii superioare (II treaptă) − Magistru 25 – 26 ani; 

Doctorat. 

4. Principiile de bază: 

1. Egalitatea: 

Toate şcolile se bucură de acelaşi respect. Toate obiectele sînt de aceeaşi importanţă. Toţi părinţii 

sînt egali. Toţi elevii sînt egali – nu se admite clasificarea, divizarea elevilor în elevi „buni”, „puter-

nici”... „slabi”... − fiecare elev cu potenţialul său este respectat şi este important pentru şcoală, socie-

tate. Toţi profesorii sînt, de asemenea, egali − fiecare contribuie la formarea viitorilor membri ai socie-

tăţii. Toţi actorii şcolii: elevi, părinţi, profesori sînt egali în drepturi, se bucură de autoritate şi respect. 

2. Statul asigură totul: 

Elevii primesc gratuit de la stat toate cele necesare pentru a învăţa: rechizitele şcolare, inclusiv 

Laptop, tablete, ciupici, prosop pentru duş după educaţia fizică... 

Prînzul cu meniu individualizat îl aşteaptă la masa sa în cantină pentru ora stabilită. Toate 

excursiile, activităţile exstraşcolare sînt finanţate de către stat. 

Elevii care locuiesc mai departe de 2 km de la şcoală sînt asiguraţi cu transport gratis, inclusiv 

taxi. 

3. Elevul − personalitatea centrală: 

Fiecare elev studiază şi se dezvoltă în ritm individual − practic fiecare elev învaţă în mod indi-

vidualizat. Profesorul este persoana de susţinere, de motivare a elevilor în acest proces. După nece-

sitate pot fi organizate activităţi adăugătoare de repetare, corecţie în grupe mici sau individuale.  



47 
 

Lucrul adăugător cu repetitori în afara şcolii nu se practică − totul este asigurat de către pro-

fesorii şcolii în cadrul lecţiilor. 

4. Pragmatic 

Absolvenţii şcolii pot fi pregătiţi pentru viaţă sau pentru examene! Sistemul finlandez de învă-

ţămînt a ales − pentru VIAŢĂ!!! Elevii claselor a I-a − a VI-a nu sînt notaţi. Elevii claselor a VII-a 

− IX-a se bucură de note verbale: f. bine, bine.... 

Elevii şcolii finlandeze nu susţin examene − un singur examen − la finele şcolii medii! Rezul-

tatele nu sînt importante! Nimeni nu raportează nimănui rezultatele! Lucrări de control − foarte rar − 

decide profesorul. Elevii studiază de ce vor avea nevoie în viaţă! (logaritm, sincrofazatron.. Nu! 

Procentul impozitului, site − internet, preţul mărfii după reducere… − DA! 

5. Încredere 
Programa de studii este unică! Fiecare pedagog decide individual ce metodă, principiu va fo-

losi. Nimeni nu controlează. Inspectori, direcţii de învăţămînt nu există. Elevul decide singur cu ce 

se va ocupa, profesorul consultă. Timpul este utilizat raţional. 

6. Învaţă cel ce doreşte să înveţe.  
Pedagogul doar stimulează, orientează, susţine. Orientarea de bază – practica vieţii (... nu toţi 

vor construi avioane, cineva trebuie să conducă şi autobuze). Lucrul cel mai important este de a 

„găsi” locul viitor al elevului în viaţă. Prin discuţii, testări elevii sînt selectaţi în cei ce vor pleca în 

liceu sau la profesie. Un specialist aparte – „profesorul viitorului” − contribuie esenţial la această 

orientare a elevilor pe cîmpul de viaţă. Regimul şcolar este obligatoriu pentru toţi elevii – toate orele 

vor fi asistate. Nu înveţi – vei fi repetent. Repetenţierea nu afectează pe nimeni: nici pe profesor, 

nici pe elev, nici pe părinte, nici şcoala... Clasa a 10-a un an suplimentar, nu obligatoriu, pentru a se 

pregăti mai bine pentru etapa următoare de studii. 
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7.   Independenţa 
Crezul finilor – şcoala pregăteşte elevul pentru o viaţă de succes! Profesorul nu povesteşte 

materialul nou – totul este în manual. El consultă, stimulează elevul la învăţare. Fiecare elev de sine 

stătător acumulează cunoştinţe. Elevul este orientat să ştie a folosi cele necesare pentru a căuta/găsi 

informaţia de care are nevoie. Conflictele elevii le rezolvă singuri – o pregătire către o activitate 

practică în societate. 

5. Generalităţi: 

1. Organizarea 
Şcoala finlandeză este UNICĂ!, dar organizată DIFERIT. Primul sunet – prima zi de studii a 

anului şcolar, organizată tradiţional în diferite ţări, în Finlanda nu există. Începutul anului de studiu 

– 6-8 august. Sfîrşitul anului de studii − finele lunii mai. Vacanţe: 3-4 zile toamna, 2 săptămîni la 

Crăciun. Februarie − 1 săptămînă − toţi pe schiuri, 1 săptămînă – la Paşte. Săptămîna de lucru de 5 

zile. Vinerea − zi scurtă. Cea mai mare şcoală are 960 elevi. Cea mai mică – 11 elevi.  

2. Conţinuturi 

Clasele I-a şi a II-a: limba (finlandeză), citirea, matematica, ştiinţele naturii, religia (după cre-

dinţa sa) sau „Despre viaţă” pentru cei indiferenţi faţă de religie, muzica, desenul, munca şi cultura 

fizică. Concomitent pot fi studiate cîteva discipline. 

Casele a III-a şi a IV-a: Încep a studia l. engleză, în cl. a IV-a, la alegere, adăugător se studiază: 

franceza, suedeza, germana sau rusa. La alegere: utilizarea computerului, lucrul cu lemnul, activi-

tatea corală, instrumentele muzicale − în 9 ani de studii elevul practică toate instrumentele muzicale. 

 Clasa a V-a: biologia, geografia, fizica, chimia, istoria. Toate lecţiile sînt promovate de ace-

laşi profesor! Cultura fizică: 1-3 ori în săptămînă. Duşul după lecţia de cultură fizică este obligato-

riu! Profesorii specialişti pentru fiecare obiect şcolar – începînd cu clasa a VII-a. 

Clasele a VII-a – a IX-a: Limba şi lit. finlandeză, suedeza, engleza, matematica, biologia, 

geografia, fizica, chimia, bazele sănătăţii, religia sau „Despre viaţă”, muzica, desenul şi artele, cul-

tura fizică. La alegere: munca (fără divizare: băieţi, fete) − bucătărie, menaj, prelucrarea lemnului, 

în cl. a IX-a, 2 săptămîni la locul de muncă – practica la întreprinderi. 

3. Evaluarea  
Sistemul de evaluare este de 10 puncte. Elevii claselor I-a – a III-a nu sînt notaţi. Elevii clase-

lor a IV-a – a VI-a se notează doar cu note verbale: f. bine, bine, suficient, slab. Notele nu influen-

ţează reputaţia profesorului, şcolii, elevului. Notele verbale sînt un indicator pentru elev de a tinde 

la mai mult. Toate şcolile sînt conectate la sistemul electronic de stat „Wilma”, care permite ca pă-

rinţii, personalizat, să aibă acces la agenda elevului. Se scriu notele, absenţele, descrierea vieţii ele-

vului. În această agendă, pedagogul, medicul, lucrătorul social, „profesorul viitorului” scriu infor-

maţie pentru părinţi. 

6. Totul într-o frază! 
• Învăţămîntul finlandez este asigurat de stat la 100%; 

• Planul naţional de studii − doar recomandări generale pentru profesor; 

• Toţi profesorii în mod obligatoriu au calificativul MAGISTRU;  

• 66% din absolvenţii şcolii de bază urmează studiile în colegiu; 

• 93% din finlandezi absolvesc şcoala medie; 

• Toţi copiii: mai inteligenţi, mai puţin inteligenţi, studiază în aceeaşi clasă; 

• Orientarea de bază − dezvoltarea la maxim posibil a potenţialului copilului. Însuşirea maxima-

lă a materialului – la dorinţa şi posibilitatea elevului, doar pentru pretendenţii de studii liceale; 

• 30% din elevii şcolii profită de ajutor suplimentar în cei 9 ani de studii; 

• Diferenţa dintre elevii „puternici” şi cei „slabi” − cea mai mică în lume; 

• Statutul profesorului este echivalent cu cel al juristului sau al medicului în societate. 

• Salariul profesorului − aproximativ 5000 euro lunar cu impozit (30%); 

• Plată adăugătoare pentru munca pedagogică nu există; 

• Profesorul se află în şcoală 4 ore şi 2 ore săptămînal sînt consacrate pentru perfecţionare. 

7. Pînă la mici detalii! 

• Uniforma şcolară nu este. Încălţăminte de schimb – Da!  

• La lecţii elevii se aşază unde le este comod: jos, divan, covor... 
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• Lucrul „la tablă”, interogarea elevilor – nu se practică! 

• Lucrul pentru acasă − foarte rar! 

• Lecţia poate fi în curtea şcolii, la iarbă verde... − profesorul decide de sine stătător. 

• Elevul primeşte totul de la şcoală! Inclusiv ştergar, ciupici pentru bazin. 

• În cantina şcolii elevul se aşază ca şi în clasă – la locul său!!! 

• Meniul – personalizat! Elevul alege din timp bucatele pe Internet. 

• Şcoala este fără gard, fără pază. Intrarea conform orarului. Lacăt electronic. 

8. Avem părerea că: 

• Şcoala finlandeză asigură elevilor o viaţă fără stres, liberă, plăcută, interesantă. 

• Evaluarea, examenele nu mai prezintă stres pentru elev, părinte, societate. Copilul este respon-

sabil de destinul său. 

• Liniştiţi, fericiţi, înţelegători, copiii finlandezi citesc cărţi, privesc filme fără traducere în limba 

finlandeză, se joacă la calculator, călătoresc, compun muzică, piese teatrale, cîntă, se bucură de 

viaţă! şi dovedesc să înveţe şi să devină cetăţeni destoinici ai ţării Finlanda! 

Sursă informativă: 

1. Site-ul Ministerului Educaţiei şi Culturii Finlandei: http://www.minedu.fi/OPM/?lang=en 

http://www.minedu.fi/OPM/?lang=en

